Akcja społeczna Muzeum Ziemi Kłodzkiej

W związku z napływającymi ofertami sprzedaży dzieł sztuki szczególnych dla spuścizny ziemi kłodzkiej, kłodzkie muzeum wystosowało apel o wsparcie finansowe, które umożilwi ich zakup.

Do maja 2009 r. w muzealnym depozycie znalazło się dwanaście prac. Zaoferowane obrazy olejne, rysunki oraz grafiki, w szczególności członków Grupy Artystycznej Kłodzkiego Towarzystwa Krajoznawczego (Kunstgruppe des Vereins für Glatzer Heimatkunde), stanowią dla spuścizny kulturalnej ziemi kłodzkiej ogromną wartość. Od 1963 do 2008 r.  muzeum udało się zgromadzić tylko kilkanaście prac z tego kręgu artystycznego. Stanowią one zalążek kolekcji, która poprzez pozyskanie kolejnych prac może stanowić samodzielny zestaw ekspozycyjny, świadczący o pięknie i wyjątkowości ziemi kłodzkiej.

Malarstwo pejzażowe, portrety kłodzczan, elementy miejscowej architektury mają dziś nie tylko dużą wartość artystyczną, ale również dokumentalną. W grupie twórców znaleźli się:

   1. Joseph Andreas Pausewang, Pejzaż leśny, olej/tektura, wym.50x70 cm

J. A. Pausewang (19081955) - malarz i rysownik, świetny portrecista i karykaturzysta. Uczeń malarzy wrocławskich - A. Wasnera, W. Hartmanna i M. Kriese. Od 1910 mieszkaniec Międzylesia na ziemi kłodzkiej.

   2. Erich Kittmann, Wnętrze chaty, olej/tektura, 50,5 x 60 cm

E. Kittmann (1892-1978) -malarz i grafik mieszkający we Wrocławiu, gdzie kształcił się u malarzy A.Buscha i E. Kaempffera w Akademii Sztuki i Rzemiosła Artystycznego. Malował pejzaże, martwe natury i wnętrza. Dużo tworzył na ziemi kłodzkiej, z której pochodził i z którą łączyły go związki emocjonalne.

   3. Fritz Scholz, Pejzaż górski, olej/płótno, 40x51,5 cm

   4. Fritz Scholz, Pejzaż górski zimowy, olej/płótno, 31,5 x 45 cm

F. Scholz -malarz, którym brak bliższych szczegółów. Zmarł w 1947 lub 1948 w obozie k. Neubrandenburga. Prawdopodobnie na stałe mieszkał w Paczkowie, ale posiadał również dom w Siennej k. Stronia Śl. w Masywie Śnieżnika. Z tych tez okolic pochodzą  jego dotychczas znane dzieła. 

   5. Bruno Zwiener, Autoportret, olej/płótno na tekturze, 36 x 29 cm

B. Zwiener (1889-1966) - urodzony w Kłodzku malarz, rysownik i grafik, student w Akademii Sztuki i Rzemiosła Artystycznego we Wrocławiu. Malował pejzaże, sceny rodzajowe, motywy przemysłowe , portrety oraz postacie dziecięce. Znaczną część twórczości poświęcił ziemi kłodzkiej, z którą łączyły go bliskie związki.

 6. Paul Plontke, Portret żony Anny, malarki Kłodzkiej, olej/tektura, 42,5 x 36 cm

P. Plontke (ur. w 1884 we Wrocławiu) - malarz i twórca rysunkowych projektów mozaik. Studiował w Królewskiej Szkole (później Akademii) Sztuki i Rzemiosła Artystycznego we Wrocławiu, następnie w Królewskiej Akademii Sztuk Pięknych w Dreźnie, wykładowca w Berlinie i Monachium. Malował pejzaże, portrety i sceny rodzajowe. Od początku działalności utrzymywał bliskie kontakty ze Śląskiem a w szczególności z ziemią kłodzką.

   7. Anna Plontke, W podwórzu, olej/tektura, 41 x 27,5 cm

 A. Plontke (1890-1930) - malarka kłodzka, żona Paula Plontke, studiowała w Akademii Sztuki i Rzemiosła Artystycznego we Wrocławiu. Malowała głównie martwe natury i sceny rodzajowe.

   8. Joseph Plaschke, Dzięcioł zielony (diorama), preparat, akwarela, gwasz, 30 x 35 cm

 J. Plaschke  (1828-1901) - malarz pejzażysta, który zajmował się także preparowaniem ptaków i sporządzaniem ptasich dioram. W 1855 osiadł w Lądku Zdroju. Za swoje dioramy otrzymał wiele międzynarodowych nagród.

   9. Emil Frohnert, Pałac w Gorzanowie, węgiel/papier, 26x20,5 cm (w świetle passe-partout)

Emil Frohnert (ur. w 1884) - malarz i grafik. Studiował w Akademii Berlińskiej. Artysta malarz czynny na terenie miasta Wrocławia i obszarze Kotliny Kłodzkiej.

  10. Herbert Blaschke, Św. Elżbieta, drzeworyt, 28,5 x 23,5 cm (w świetle passe-partout)

Herbert Blaschke (1901-1973) - malarz, grafik, rzeźbiarz i konserwator dzieł sztuki, studiował w Akademii Sztuki i Rzemiosła Artystycznego we Wrocławiu. W latach 1928-1946 mieszkał w Bystrzycy Kłodzkiej. Uprawiał malarstwo sztalugowe (portrety i pejzaże oraz ścienne), a także malarstwo na szkle. Znaczną część twórczości poświęcił tematyce religijnej.

  11. Carl Ernst Morgenstern, Pejzaż górski zimowy, olej/płótno, 31,5x45 cm

Carl Ernst Morgenstern (1847-1928) - malarz i grafik, wykładowca w Królewskiej Szkole Sztuki i Rzemiosła Artystycznego we Wrocławiu, od 1887 profesor  tej uczelni. Malował głównie pejzaże, w tym ziemi kłodzkiej. Wykształcił wielu znanych pejzażystów śląskich.

  12. Otto Müller-Hartau, Widok okolic Łężyc, tempera/tektura, 55x57 cm

 Otto Müller-Hartau (1898-1969) – malarz, studiował w Akademii Sztuki i Rzemiosła Artystycznego we Wrocławiu. Działał w Hanowerze, Hildesheim, Worpswede, Wrocławiu i Szczawnie Zdroju. W 1930 zamieszkał w Podgórzu k. Dusznik Zdroju, gdzie założył własną pracownię. Malował głównie pejzaże górskie.

Kłodzkie muzeum, którego jednym z podstawowych zadań statutowych jest gromadzenie spuścizny kulturowej ziemi kłodzkiej, usilnie stara się pozyskać fundusze na zakup całej kolekcji. Jednakże jej wartość przekracza roczną dotację przeznaczoną na zakupy eksponatów.

Apelujemy do mieszkańców ziemi kłodzkiej oraz wszystkich jej miłośników o wsparcie finansowe tego szczególnego przedsięwzięcia. Poniżej podajemy numer muzealnego konta bankowego:

38 9588 0004 7100 1140 2000 0010

Powiatowy Bank Spółdzielczy w Strzelinie/ Oddział w Kłodzku

Kolekcję można obejrzeć w salach ekspozycyjnych Muzeum Ziemi Kłodzkiej.
